准确理解教材中的“模糊”表达

  杨晓翔  
普通高中教材中有许多知识的表达采取模糊处理的策略，给教师的备课和学生的自学都带来了很多困难。笔者结合教学实践，谈一谈自己的看法，供大家参考。

一、问题的提出

第一类问题：抽象难懂。这部分知识来源于现实生活，是客观事实，是一些原始概念或性质，无法定义或证明，为了追求表达的严密性，教材往往采用定性的方式加以表述，但非常抽象和深奥，师生不易理解。例1必修1第一章集合的概念。
第二类问题：过于形式。这部分知识是数学中的一些基本知识、初等概念，是数学知识网络中的一些关键结点和学习其它部分知识的起点，教材往往采用直接描述的方式加以表述，简洁明了，但不利于学生对知识内涵的理解和掌握，处理不当，会使学生仅仅流于知识的形式，满足于知识的肤浅表面，只会简单使用。例2必修1第二章指数函数的概念。
第三类问题：前后混淆。由于高中阶段教材篇幅有限，为了保证数学学科内在的严密逻辑体系，这部分知识教材以规定的方式直接表述，但未加解释，在知识体系内感觉前后不太一致，师生容易迷惑。例3必修4第二章零向量。向量既有方向又有大小，而零向量的概念中只明确了大小，故教材在后面对零向量方向进行了补充规定，可与任一向量平行。这似乎说明零向量的方向是任意的，也就应该可以与任一向量垂直，但在规定向量垂直时又把零向量排除在外，前后似乎不一致。

第四类问题：表述不严。为了让师生及时了解本学科最新研究成果，帮助师生适当扩大知识面，便于中等教育与高等教育更好地接轨，高中教材中适当增加了部分学生能够接受的知识。但限于中学生的知识经验和认知能力，教材对这部分非常复杂、需要更多的高等知识作铺垫的知识采用模糊的方式加以表述，仅通过几个实例引入或说明，而不渴求知识的精确性和严密性。例4必修3第三章几何概型。 “几何概型”需要满足什么条件，教材表述繁琐，条理不够清楚。什么是“可度量的区域”、什么是“测度”，教材仅举几例，根本没有详细说明，师生只能了解。

二、问题的应对策略

针对第一类问题：在教学过程中，应努力体现知识的生活化，可通过列举大量学生身边的熟悉的实例，运用多种表示方法帮助学生理解，体会知识的含义，并加以应用。这部分知识具有延缓性特征，教师应允许部分学生暂时的不理解，注意在后续的学习过程中引导学生有意识的加以强化，实现知识与能力的螺旋式上升，让前面不懂的学生能够理解，让前面已懂的学生能够加深理解，逐步扩大学生对知识理解的范围和深度。使学生在补充新知识的过程中，强化旧知识，主动建构知识网络。

如例1集合的概念，可让学生自己举例，凸显集合的确定性和互异性。运用文氏图，在学习集合的表示及运算中进一步帮助学生理解集合的“三性”：确定性、互异性和无序性。在学习函数的定义域、值域等知识中进一步体会集合表示的严格要求和工具性特征。

针对第二类问题：应采用各种有效途径（如具体的事例、图像等）激发学生探究问题的兴趣，引导学生主动对具体的例子进行观察、比较和分析，自己总结出知识的特征，得到概念。把发现知识的过程呈现给学生，培养学生由特殊到一般，由具体到抽象的思维能力，从而理解知识深层次的内涵。

如例2指数函数，1.引导学生观察函数表达式，找出自变量的位置，准确把握指数函数表达式的特征。可附加相关练习，如：已知指数函数
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的图像经过点（2，4），则函数解析式f(x)=             。2.学生讨论底数
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的取值范围。3.对
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在合适的范围内取不同的值，要求学生画出相应的函数图像。4.对图像进行分组讨论，分别总结出
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两类指数函数的图像特征。5.要求学生按照一般函数的性质顺序写出指数函数的有关性质。6.配套练习加深理解。

针对第三类问题：教材中的许多规定，就是为了保证数学学科的严密性，体现知识体系的前后一致性。教师在备课或学生在自学时，不能独立的看这部分知识，应让它们处于整个章节中整体把握，宏观分析。专门详细列出与之相关的内容，前后比较。对看似前后矛盾、不一致的地方，重点研究，寻求突破。对知识的分析不能凭自己的理解随意想象，错误推导，这恰恰是对有关知识的理解产生矛盾的原因。

如例3零向量，定义中规定了零向量的大小，接着补充规定了零向量与任意向量平行，这并不意味着零向量的方向是任意的。否则两向量的夹角就是不确定的,向量的数量积也就无法定义,整个向量的体系就会漏洞百出。特别地，零向量就既会与任意向量平行，又会与任意向量垂直，前后矛盾。为此，我们可以将零向量作为特例，特别处理。与实数0不同，与单位向量类似，看作非确定的向量。大小为0，方向可与任意向量平行。而讨论向量的夹角等问题时必须是两个确定的向量。

针对第四类问题：这部分知识，教材是用由特殊到一般、以点带面、不完全归纳法的方式呈现。对学生不一定要讲清，但作为教师，不应将认识仅仅停留在教材浅显的表现水平，不能仅满足于理解上的模糊性，而应对知识的来龙去脉做到心中有数，在准确、深刻理解知识的基础上恰当把握教学过程。对学有余力的学生可作适当介绍，也可作为研究性课题，供学生课外研究。

如例4几何概型，可与古典概型相对比，在帮助学生总结归纳出基本条件的基础上，让学生课外研究“测度”的概念。

三、问题的反思

教材是使学生达到课程标准所规定的质量要求的内容载体,是教师教学和学生学习的主要工具。教材对某些特殊知识，采用模糊的表达方式进行处理，是一种常用策略。教师在教学中应根据实际情况，作适当处理。一方面对某些知识的教学不能浮光掠影，一点而过，远远没有达到《课程标准》的要求，让学生学得真的模糊。另一方面对某些知识为了讲清，不能一味拔高，加深难度，加大容量，使学生学习非常困难，影响学生学习的兴趣和积极性。每一位教师在备课时需要充分发挥主人翁意识，牢固树立“用教材，而不是教教材”的观念，要对教材加强学习和研究，作深度挖掘，丰富自身的学科知识和学科思想，提升自己的专业素养和教学能力。
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